Liebe Loser, ich glaube, dass es sich dieses Mal um eine recht schwere Serie
handelt — lediglich das direkte Matt in 8 Ziigen sollte recht leicht zu l6sen
sein. Ich hoffe, dass die Problemgemeinde die beiden weilfeldrigen Laufer

toleriert!
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Leonid Makaronez Dieter Walsdorf
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Losungen bitte an: winusm@web.de
oder Winus Miller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf
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Christopher Jones
(England)
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Alexander Fica
(Tschechien)
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2 Loésungen b) Kf3->h6
c) Kf3->g2

Losungen zu SSH 12/2022

Das Satzspiel der Aufgabe 2022/85 (Anatoly Stepochkin) lautet: .. g1D/
glS 2. Dd2#/Df1#. Die Losung ist 1. Dd2+ Kg1! (1. ... Kf1? 2. Kf3!) 2. Kg5!
Kfl (2. ... Kh2? 3. Df2!) 3. Dd1+ Kf2 4. Kfa! g1D/g1lS 5. Dd2#/Df2#.
»White to play” - Uberzeugend realisiert. Der Konigszug nach g5 sticht
besonders hervor!“ (Baldur Kozdon). ,Der Konig muss im zweiten Zug nach
g5 ziehen, damit das Feld h4 gedeckt ist” (Claus Grupen).

Die Symmetrie der Aufgabe 2022/86 (Baldur Kozdon) wird durch 1. Se2! auf-
geldst — nach 1. Sc2? kann der schwarze Konig Gber e3 entwischen. 1. ... c2
2.Scl+ Ke3 3. Tg:c2+ Kb4 4. Kd4 e2 5.Ta8 elD 6. Tb8+ Kbel. 7. Ta2#
bzw. 4. ... Kb5 5. Ta3 Sc3/bel. 6. Tb2+/Th3+ Kbel. 7. T:c3#/Ta2#. ,Fir
eine einfache Tanne sehr variantenreich” (Claus Grupen).

Beim Hilfsmatt 2022/87 (Alexander Pankratiew) bendtigt man den dritten
schwarzen Turm, um die NL 1. Kh4 zu verhindern: i) 1. D:e5 S:e5 2. Kh6 Sf7#
ii) 1. Kf4 Shé 2. D:f5 T:f5# iii) 1. T:g4 Te4 2. Kh4 T:g4#. ,Immerhin muss
Schwarz jedes Mal eine weiRRe Figur schlagen, damit der weile Mattstein auf
sein Zielfeld kommt. Aber daflr drei schwarze Tirme? Da hatte ich was
"Sensationelles" erwartet!“ (Eberhard Schulze).

,Die wirklich gute und originelle Aufgabe 2022/88 (Stefan Felber) hat die
beiden Losungen a) 1. 0-0-0! 0-0-0 2. D:c5 Th8# und b) 1. 0-0! 0-0 2. f:g3
Tgad#.“ (Claus Grupen). ,Vortrefflich und vergniglich! Trotz der auffalligen



Konig-Turm-Stellungen fiel der Groschen nicht auf Anhieb” (Baldur Kozdon).
,Die schwarzen Rochaden bringen den Konig aufs Mattfeld, die weilRen
entfesseln den Turm auf b4“ (Eberhard Schulze).

Die Losungen des Hilfmatts 2022/89 (Franz Pachl) sind i) 1. ... Sc5 2. Kd4
Kb4 3. Le5 Sceb# i) 1....Sd3 2. Kd5 Kb3 3. Te5 Sdf4#. ,Mit so wenig
Material so viel Inhalt! WeiR muss einen schwarzen Langschrittler sperren,
damit sein Konig auf ein Deckungsfeld kann. Dabei lasst WeilR den schwarzen
Konig aufs Mattfeld. Nachdem der schwarze Langschrittler zum Blocken bei
Seite getreten ist, kann der weiRe Springer zum Mustermattsetzen auf sein
Startfeld zurick! Sowas nenne ich Hilfsmatt-KUNST!“ (Eberhard Schulze).
,mit schénen reziproken Symmetrien bei groRer Okonomie” (Claus Grupen).

,Bei der Aufgabe 2022/90 (Valery Barsukov) fiihren feine Verzéogerungen
zwecks Tempogewinn zum Ziel: i) 1. Te8 (Te7?) Kg5 2. Ke6 Kf4 3. Te7 Sd4#
ii) 1. Sed+ Kg7 2. f6 (f5?) Sc4 3. f5 Sd3#“ (Eberhard Schulze). ,attraktive
Kleinkunst — der Pachl-Aufgabe nicht unahnlich” (Claus Grupen).

Die vier Losungen von Aufgabe 2022/91 (Georg Niestroj) sind: a) 1. Kc5 L:d5
2. Td2+ Kf3 3. Kd4 Sb5+ 4. Kd3 Led4# b) 1.Lc2 Sed4 2.Kb5Ldl 3. Kc4
Kf3 4. Kd3 Le2# c) 1. Dfé Kf2 2. Kd5 Ke3 3. Ke5 Lg4 4. Td5 Sca#
d) 1. Kd5 Kg3 2. Ke5 L:h5 3. Ld5 Sc4+ 4. Ked Lg6#. ,variantenreich,
okonomisch, Mustermatts — sehr ansprechend” (Claus Grupen).

,Auch die Aufgabe 2022/92 (Alexander Fica) ist eine sehr gefallige und
okonomische Miniatur mit den Losungen: i) 1. ... ¢4 2.Tb5 c:b5 3. ell Ld5
4.1g3 Ka5 5.Lb8 b6# i) 1. ... Kb4 2. Ted+ Kc5 3. Kab Lc4+ 4. Ka5 Lb5
5. Tb4 c:b4#“ (Claus Grupen).

Die Losung des Hilfsmatt 2022/93 (Reinhard Fiebig & Rolf Wiehagen) ist 1. ...
S:h5 2.Dh2 L:h4 3. Dc7 b:c7 4. K:h5 c8D 5. K:h4 Dgd#. ,Da wird viel
abgeholzt, nicht optimale Okonomie und brutales Matt“ (Claus Grupen).
Demgegeniiber meinen die Autoren: zwei weilRe Vorausopfer (beide mit
Kniest), weite schwarze Damenziige mit aktivem Opfer sowie Mustermatt.

,Bei der Stellung von Aufgabe 2022/94 (Andreas Thoma) ahnt man, dass der
Bauer auf g3 der Meuchelmorder ist: 1. Ta5! Kd4 2. Th4+ Se4 3. Ld2 Kc4
4. Sh3 Kd4 5. Sf2 Kc4 6. Lc3 g:f2#. Die Stellung ist bemerkenswert — sehr
gut gemacht” (Claus Grupen).



